

# 全国击剑冠军赛分站赛晋江举行 陈情缘摘金 蔡锦潘夺银

本报讯(记者 李诗怡 秦越) 22日,2025年全国击剑冠军赛分站赛(花剑第一站)在福州大学(晋江校区)金龙体育馆火热开赛。在昨日举行的成年组个人赛中,主场作战的晋江籍剑客大放异彩,陈情缘勇夺女子组冠军,蔡锦潘获得男子组亚军。本场比赛是今年首场花剑全国赛。此番“回家”参赛,陈情缘情绪高涨,火力全开,以多场比赛大胜对手10分的优秀战绩晋级决赛,对手是来自福建的林绮雯。在开局打成4:3后,陈情缘加强主动进攻,打出一波4:0的得分潮,一举拉开分差。第一节结束时,陈情缘以8:5领先。接下去的时间中,陈情缘展开更猛烈的攻势,多次将林绮雯逼至底线,刺中得分。最终,陈情缘以15:8夺得冠军。另外两名晋江选手黄芊芊、陈欣均止步32强。

成年男子个人决赛中,同样上演了精彩的“福建德比”,由“00后”晋江小将蔡锦潘对阵资历丰富的福建队友陈伟全。激战之下,蔡锦潘以13:15惜败对手,获得亚军。本次比赛为期三天,吸引了来自全国

各省(市、区)的42支代表队共451名运动员、教练员和随队工作人员参加。一众国手与各省市的优秀剑客齐聚晋江,展开精彩较量。首个比赛日展开青年组个人赛的角逐,安徽选手包揽两枚金牌,郭一凡获得男子组冠军,张思琪获得女子组冠军。

今天是本次比赛的收官日,将举行成年男子、女子团体赛。陈情缘、黄芊芊、蔡锦潘、陈欣等都将再度登场,为福建荣誉而战。

全国击剑冠军赛是国内击剑比赛中级别和规格最高的赛事之一,不仅是检验中国击剑运动员年度训练成果的重要平台,也是选拔国家队队员、备战国际大赛的关键赛事。

本次比赛由中国击剑协会、福建省体育局主办,福建省电竞运动管理中心、福建省击剑协会、晋江市人民政府承办,晋江市文化体育和旅游局、晋江市金井镇人民政府、福州大学晋江校区协办,泉州市野吸传媒有限公司、晋江野吸体育文化发展有限公司执行。

## 专访



蔡锦潘(左)在比赛中。

## 陈情缘:作为“东道主”要争口气

本报记者 李诗怡 秦越

“姑姑,加油!”成年女子个人半决赛开赛前,金龙体育馆内响起一阵稚嫩而清脆的加油声。正在剑道旁候场的陈情缘循声抬头,向着二楼观众席挥手,脸上笑容灿烂。

此番回到晋江参赛,对陈情缘而言意义特别,赛前她便立下“在晋江主场要争口气”的目标。“这是今年首场花剑全国赛,家人和朋友都来到现场为我加油,这给了我很大的动力,整场比赛都特别开心,心态也很放松。”

谈及自己的赛场表现,陈情缘颇为满意:“今天发挥得比较稳定,战术执行得也不错。”她分析道,决赛对手进攻能力突出,为避免被对方压制,自己加强了主动进攻,这

成为得分的关键。“每场比赛我都会针对对手特点制定战术,这场比赛我告诉自己一定要沉住气,在交锋中解决好丢分点,避免在同一环节反复丢分。之前进攻有时过于急切,这次把进攻节奏把控好了。”

今天,陈情缘还将率领队友出战团体赛。对此,她表示,比赛以团体为重,自己会全力以赴,希望大家一起共享冠军荣誉。

记者了解到,近期陈情缘都在北京训练,努力调整状态。同时,借助科学康复手段,她的膝盖情况也在逐渐好转。全运会是今年最重要的赛事之一。上届全运会,陈情缘收获个人亚军和团体冠军。她透露,今年的目标是冲击两枚金牌。

## 蔡锦潘:发挥出了应有的水平

本报记者 李诗怡 秦越

成年女子个人赛结束后,男子组的较量随之上演。今年20岁的晋江小将蔡锦潘一路过关斩将,闯入决赛,尽显晋江年轻剑客的青春风采与无限潜力。

在半决赛中,蔡锦潘以15:10战胜经验丰富的奥运选手、福建队友陈海威。冠军争夺战中,面对同样资历深厚的福建队友陈伟全,蔡锦潘每剑必争,与对手展开激烈角逐。尽管最终以2剑之差遗憾落败,但他的精彩表现给观众留下了深刻印象。

对于这两场比赛,蔡锦潘坦言,自己与两位老大哥长期一同训练,彼此知根知底,技术上发挥正常,但在经验和心态方面,还不及对手成熟。

作为从晋江深沪走出的剑客,此次回到家乡参赛并登上领奖台,蔡锦潘直言十分开心:“经过冬训,我各方面都有进步,在这次比赛中发挥出了应有的水平。”

自开年以来,蔡锦潘征战多地,走过乌兹别克斯坦、科威特、埃及,参加了青年世界杯、亚青赛、花剑世界杯等多场高规格国际赛事。通过以赛代练,他积累了丰富的实战经验,也明确了今后的努力方向:“比赛中,我在细节处理上还不够到位,还需更加注重把握比赛细节。”

挑战还在继续。蔡锦潘透露,4月1日,他将返回北京,备战4月7日举行的世青赛。对于即将到来的比赛,蔡锦潘表示:“国际赛场与国内不同,对手打法存在差异,我会尽快适应比赛,力争更多好成绩。”

## 全国短道速滑冠军赛收官 黑龙江队再入三金

新华社呼和浩特3月23日电 2024—2025赛季全国短道速滑冠军赛23日在内蒙古呼和浩特收官,黑龙江省冰上训练中心队在最后一个比赛日获得了5枚金牌中的3枚,成为最大赢家。

小将杨婧茹的出色发挥成为黑龙江省冰上训练中心队收获满满的最大保障。在当日率先进行的2000米混合团体接力比赛中,她与队友合力获得金牌。随后进行的女子1500米决赛中,杨婧茹全程都处在第一集团,在比赛后期反超一直领跑的沈阳体育学院选手郝若萱,并将优势保持到了最后,成功夺金,这是她本届赛事获得的第三枚金牌。郝若萱和山东省冬季运动管理中心队的李金恣分获第二、三名。

女子500米决赛中,黑龙江队王欣然和郝卫莹分别获得金牌和铜牌,银牌被四川省体育局的宋佳蕊摘得。

一年前与杨婧茹在江原道冬青奥会上“双星闪耀”的17岁小将李金恣,在本届比赛中只收获了一枚女子1500米的铜牌,对此她表示,“自己的状态不是很好,因此尽力就好”。

不过李金恣在1500米半决赛和决赛中都有后来居上的表现,展现了良好的后程能力,她觉得这归功于“平时有意识地增强心肺能力,再就是在比赛中能及时调整心态”。

在男子1000米决赛中,四川省体育局的张柏浩采取跟滑战术,后程通过干净漂亮的超越摘得金牌。黑龙江队王天佑获得银牌,内蒙古选手宋桂旭获得铜牌。

当日的最后一项决赛男子5000米接力颇具戏剧性,场上的4支队伍在最后4圈展开激烈争夺,反复交换领先位置。虽然黑龙江队率先冲过终点,但因犯规被取消成绩,冠军被山东省冬季运动管理中心队获得,上海市冰雪运动协会队和四川省体育局队分获第二、三名。

## WTA1000迈阿密站 郑钦文晋级女单16强

新华社华盛顿3月22日电 在22日进行的女子职业网球协会(WTA)1000迈阿密站第三轮中,中国选手郑钦文以6:1、7:6(3)击败美国选手汤森德,时隔两年再度进入该赛事16强,追平个人赛会最佳战绩。

郑钦文用77分钟赢下了本场比赛,首盘仅耗时20多分钟。但第二盘比赛,她被拖入了“抢七”环节。她赛后表示:“开局我打得很顺利,但后来对手表现越来越好。她的发球很强劲。我们在第二盘僵持,谁都没能破发,比赛并不好打。但最终我还是拿到了‘抢七’以及比赛的胜利。我很满意自己今天的发球,但这也是我仍在提升的地方,我要试着变得更有侵略性。”

下一轮,郑钦文将迎战另一位美国选手克卢格。女双方面,中国组合王欣瑜/郑赛赛以6:4、7:6(6)战胜2号种子达布罗斯基/卢特利芙。蒋欣玥/吴芳娴以6:3、7:5击败穆罕默德/斯楚尔。

当日进行的男子职业网球协会(ATP)1000迈阿密大师赛第二轮比赛中,中国选手布云朝克特以4:6、6:6不敌10号种子、澳大利亚选手德米纳尔。

## 加拿大选手邓菲刷新 男子35公里竞走世界纪录

新华社北京3月22日电 世界田联官网消息,22日在斯洛伐克进行的一场世界田联竞走巡回赛比赛中,加拿大选手邓菲以2小时21分40秒的成绩打破男子35公里竞走世界纪录。

该项目原世界纪录是日本选手川野将虎2024年10月创造的2小时21分47秒,此次邓菲将世界纪录提升了7秒。当日比赛中,状态出色的邓菲发令枪响后不久就开始独自领跑,并且一路不断扩大领先优势,最终一骑绝尘率先撞线。

现年34岁的邓菲曾在2019年田径世锦赛和东京奥运会上获得男子50公里竞走的铜牌;2023年田径世锦赛上,他在男子20公里和35公里竞走中均获得第四名。

## 中国女子冰壶队 世锦赛夺铜直通冬奥会

新华社首尔3月23日电 23日在韩国京畿道进行的2025年世界女子冰壶锦标赛铜牌战中,中国队以9:4战胜东道主韩国队,赢得铜牌的同时收获2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会入场券。加拿大队击败瑞士队夺得本届赛事冠军。

中国队此次派出四垒王芮、三垒韩雨、二垒董子齐、一垒姜嘉怡以及替补苏亨毓组成的阵容参赛,循环赛过后7胜5负排名第五。22日她们先在半决赛资格赛中逆转瑞典队,14年后再度闯入世锦赛四强,随后在半决赛中遗憾不敌瑞士队,与韩国队在铜牌战中相遇。

这支韩国队作为2024年女子冰壶世锦赛季军,曾在今年2月的哈尔滨亚冬会决赛和本届世锦赛的循环赛中两度战胜中国队。

前五局双方战成2:2平,第六局韩国队取得两分领先。此后中国队渐入佳境,第七局回击两分,随后两局韩国队连续出现失误,中国队各偷得一分,以6:4领先进入最后一局。第十局韩国队后手,中国队战术执行到位,三分压制对手,韩国队最后一击未能扭转局面,中国队以9:4获胜。比赛结束后,队员们热泪盈眶,相拥庆祝,队伍时隔14年再次站上世锦赛领奖台。

此役过后,中国队凭借单届世锦赛的积分追平挪威队,并以本届世锦赛排名优势力压后者,获得直通米兰冬奥会的资格。

当天下午进行的冠军争夺战中,加拿大队7:3击败瑞士队。



陈情缘

## 黎伊扬21分9助攻5抢断 福建晋江文旅男篮大胜深圳马可波罗队

本报讯(记者 林小杰) 昨晚,福建晋江文旅男篮在深圳市体育中心体育馆上演了一场跌宕起伏的逆转好戏。当深圳马可波罗队用13:4的“闪电战”掀起开场风暴时,福建晋江文旅男篮却在逆境中迸发出惊人的能量,从第二节开始领先对手并掌控比赛。最终,福建晋江文旅男篮以131:105大胜对手。

比赛初段,深圳马可波罗队展现出强烈的进攻欲望。福建晋江文旅男篮在首节前半段持续被对手压制,在前7分钟仅得9分。但福建晋江文旅男篮迅速调整,轮换阵容登场后,他们提升了防守强度,用极具侵略性的全场紧逼制造对手失误。同时,进攻端多点开花。邹阳、约瑟夫·杨连续造杀伤,帮助球队用一波15:7的攻击波将分差缩小至3分。

比赛转折点出现在第二节。福建晋江文旅男篮约瑟夫·杨化身进攻利刃,单节独揽13分,黎伊扬则展现出大师级控场能力,接连送出助攻。另外,球队外线手感滚烫,路易斯·金·邹

阳连续命中三分球,单节轰下恐怖的43分。反观深圳马可波罗队单节出现10次被抢断的失误。半场结束,福建晋江文旅男篮已反超15分。

第三节,福建晋江文旅男篮攻势不减,库克用标志性的“3+1”将分差拉至20分。但深圳马可波罗队并未放弃,试图用外线投篮缩小差距。关键时刻,黎伊扬再度挺身而出。末节,他既能用手术刀般的传球助攻冯洛臻内线得分,也能在防守端精准预判完成抢断,更在胶着时刻用稳健的中距离跳投浇灭对手反扑气焰。尽管末节对手奋力追赶,但福建晋江文旅男篮始终保持着20分左右的领先优势。

此役福建晋江文旅男篮全队6人得分“上双”,但真正的核心脉搏在于黎伊扬的掌控。黎伊扬全场得到21分,并有9次助攻5次抢断,他成为球队的“场上指挥官”。当约瑟夫·杨与库克吸引包夹时,黎伊扬总能找到空位的队友;当深圳马可波罗队试图起势时,他又用“窒息式防守”掐灭对方反扑火苗。



黎伊扬(左)在比赛中。图片来自福建浔兴SBS篮球俱乐部